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关于印发《云南省高级人民法院  云南省人民检察院公益诉讼试点工作指导意见》的通知

各州、市中级人民法院、人民检察院，昆明铁路运输中级法院、检察分院：

现将《云南省高级人民法院  云南省人民检察院公益诉讼试点工作指导意见》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
云南省高级人民法院           云南省人民检察院
2017年4月7日

   （此件发至县级）    
云南省高级人民法院  云南省人民检察院
公益诉讼试点工作指导意见
    为深入推进全省法院、检察院公益诉讼试点工作，根据《人民法院审理人民检察院提起公益诉讼案件试点工作实施办法》、《人民检察院提起公益诉讼试点工作实施办法》，结合云南实际，云南省高级人民法院和云南省人民检察院在总结试点工作经验、就有关问题充分协商的基础上，对试点工作中相互协调配合提出如下意见：
    一、公益诉讼试点工作是党中央部署、全国人大常委会授权的司法改革任务，全省各级人民法院、人民检察院要高度重视，加强沟通协作。对进入诉讼程序的案件，省、市两级人民法院、人民检察院要加强协调指导，对现行法律没有明确规定的事项，云南省高级人民法院、云南省人民检察院在不违背法律原则的前提下，可共同研究制定解决方案供全省参考。
云南省高级人民法院、云南省人民检察院要建立公益诉讼案件信息定期通报制度。云南省高级人民法院环境资源审判庭、云南省人民检察院环境资源检察处负责具体协调工作，各自确定专人负责平时工作联系，每十天相互通报一次公益诉讼进展情况。
二、对重大、疑难、复杂或首次办理的公益诉讼案件，相关各级法院、检察院可以组织召开诉前、审前会议，统一认识，消除分歧。必要时，两院分管院领导要亲自参加会商，以确保办案效果。
三、各级检察院提起民事、行政公益诉讼的，应提交以下材料：
（一）检察机关出具的委派工作人员办理登记立案手续的介绍信以及相关工作人员的工作证。
（二）符合民事诉讼法、行政诉讼法规定的公益诉讼起诉书，并按照被告人数提供副本。
（三）被告的行为已经损害社会公共利益或者具有损害社会公共利益重大风险的初步证明材料。
（四）检察机关已履行诉前程序的证明材料。
四、云南省人民检察院及市级人民检察院在收到案件后的审批、审查时限不得超过十日。同时，应将起诉情况书面告知同级人民法院，并做好前期沟通协调工作。
各级人民法院收到被告答辩状后应在五日内送达提起诉讼的人民检察院。
五、庭审前，各级人民法院可以根据需要与人民检察院、被告方召开庭前会议。检察机关指派检察人员参加庭审活动，应当出具载明检察人员姓名、法律职务的派员出庭通知书。
庭审过程中，如遇法定事由，出庭检察人员应当向法庭说明原因，要求休庭。人民法院应依法进行审查后，决定是否继续开庭审理。
    六、在行政公益诉讼案件审理过程中，被告纠正违法行为或者依法履行职责而使人民检察院的诉讼请求全部实现的，人民检察院变更诉讼请求、请求判决确认行政行为违法，或者撤回起诉的，人民法院应予准许。
七、检察机关提起民事公益诉讼的，由被告所在地或侵权行为地的市级人民检察院向同级人民法院提起。经有管辖权的市级人民检察院和中级人民法院协商一致，并报上级人民法院批准，也可以指定基层人民检察院向同级人民法院提起。法律、司法解释另有规定的除外。
检察机关提起行政公益诉讼的，由违法行使职权或者不作为的行政机关所在地的人民检察院根据《中华人民共和国行政诉讼法》及云南省高级人民法院《关于在我省部分法院开展跨行政区划集中管辖行政案件试点工作的通知》（云高法〔2016〕105号）的相关规定，向有管辖权的人民法院提起。
八、对于非试点地区办理的公益诉讼案件，需要提起诉讼时，经报请云南省高级人民法院与云南省人民检察院协商一致后，可以指定相关人民法院受理。
对管辖权有争议的或者根据案件的具体情况不适宜由有管辖权的人民法院审理的，经上级人民法院按照相关法律规定指定管辖。
九、全省各级人民法院、人民检察院在执行中遇到问题，应积极沟通协商，不能协商一致的应及时逐级上报云南省高级人民法院、云南省人民检察院。
	  云南省人民检察院办公室                   2017年4月12日印发  
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